

**Справка
о состоянии производственного
травматизма в организациях
города Минска за 2019 год. Анализ
причин несчастных случаев.**

Несмотря на принимаемые меры в отчетном периоде не удалось сохранить сложившуюся в последние годы положительную динамику по снижению производственного травматизма в столице.

Коэффициент частоты производственного травматизма КЧ (численность потерпевших за 1 год вследствие несчастных случаев на производстве в расчете на 100 тысяч застрахованных) является самым низким по республике и составил 1,5 (в 2018 году – 1,4), по республике – 3,6 (в 2018 году – 3,7).

По данным Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь в организациях г. Минска за 2019 год общий уровень производственного травматизма увеличился на 23,0% (16 работников погибло в 2019 году и 15 – в 2018 году, тяжело травмировано 139 работников, в 2018 году – 111).

Сведения о потерпевших в организациях г. Минска, человек

	Погибшие		Тяжело травмированные	
	Январь-декабрь 2019	Январь-декабрь 2018	Январь-декабрь 2019	Январь-декабрь 2018
Всего по г. Минску, в том числе:	16	15	139	111
В организациях республиканской формы собственности	7	5	40	41
В организациях коммунальной собственности	1	0	25	12
В организациях без ведомственной подчиненности	8	10	74	58

В организациях республиканской формы собственности на 30% увеличился показатель по погибшим на производстве работникам (с 5 до 7 погибших) и отмечается снижение на 2,5 % по тяжело травмированным работникам (с 41 тяжело травмированных в 2018 году до 40 – в 2019 году).

В организациях коммунальной формы собственности отмечается рост как по погибшим работникам, так и по тяжело травмированным (с 0 до 1 погибшего в 2019 году и с 12 тяжело травмированных до 25 соответственно).

Рост по погибшим работникам допустили организации, подчиненные Министерству промышленности (+4), Министерству энергетики (+1) и Министерству архитектуры и строительства (+2).

Рост по тяжело травмированным работникам допустили организации, подчиненные Минэнерго (+7), Беллегпрому (+2), Белнефтехиму (+1), Белгоспищепрому (+2) и Министерству информатизации (+1), Министерство образования (+1).

По прежнему высокий уровень тяжело травмированных в организациях, подчиненных Минпрому (15 работников получили тяжелые травмы в текущем году и 15 за аналогичный период 2018 года).

Увеличился в два раза показатель производственного травматизма в организациях, имущество которых находится в собственности г. Минска. За текущий год зафиксирован 1 погибший работник на производстве, 25 – тяжело травмирован, аналогичный период 2018 года – 1 и 10 соответственно.

В 2019 году увеличилось на 60% общее количество работников, получивших травмы в результате ДТП (в 2019 году погибло 3 и тяжело травмировано 13, в 2018 году – 2 и 8 соответственно).

Результаты анализа производственного травматизма показывают, что серьезной проблемой продолжает оставаться проблема пьянства на производстве. Так, в целом по городу 7,7 % работников в момент гибели или получения травмы в 2019 году находились в состоянии алкогольного опьянения. Увеличилось количество тяжело травмированных работников, находившихся в состоянии алкогольного опьянения (с 8 в 2018 году до 10 – в 2019 году) и увеличилось количество погибших, работников, находившихся в состоянии алкогольного опьянения (с 1 погибшего в 2018 году до 2 в 2019 году).

Это означает, что руководителями и специалистами не обеспечивается должный контроль за соблюдением законодательства в области охраны труда в соответствии с Директивой Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины».

В этой связи, вопросам повышения эффективности профилактики пьянства и алкоголизма необходимо по-прежнему уделять особое внимание. Необходима выработка всеми субъектами профилактической деятельности надлежащей, скоординированной системы мер, направленной на борьбу с употреблением спиртных напитков на рабочих местах.

Рост несчастных случаев на производстве со смертельным исходом допустили организации: Заводского (с 0 до 6), Московского (с 1 до 2), Октябрьского (с 2 до 3) и Фрунзенского (с 0 до 3) районов.

Снижение количества несчастных случаев со смертельным исходом отмечается в Первомайском (с 4 до 1), Ленинском (с 2 до 0),

Партизанском (с1 до 0) и Центральном (с5 до 1) районах.

Рост несчастных случаев на производстве с тяжелым исходом допустили организации:

Ленинского (с 8 до 17), Московского (с 11 до 19), Партизанского (с 11 до 22), Фрунзенского (с 11 до 15), Центральный (с12 до 14) и Октябрьского (с 12 до 13) районов.

Снижение количества несчастных случаев с тяжелым исходом отмечается в Заводском (с 19 до 15), Первомайском (с 17 до 15) и Советском (с 10 до 9) районах.

Данные о численности потерпевших в разрезе районов г. Минска, чел.

Наименование района	Погибшие		Отклонения	Травмированные		Отклонения
	2019 г.	2018 г.		2019 г.	2018 г.	
Заводской	6	0	+6	15	19	-4
Ленинский	0	2	-2	17	8	+9
Московский	2	1	+1	19	11	+8
Октябрьский	3	2	+1	13	12	+1
Партизанский	0	1	-1	22	11	+11
Первомайский	1	4	-3	15	17	-2
Советский	0	0	0	9	10	-1
Фрунзенский	3	0	+3	15	11	+4
Центральный	1	5	-4	14	12	+2
Всего	16	15	+1	139	111	+28

За пределами г. Минска произошло 6 (37,5%) несчастных случаев со смертельным исходом и 34 (24,4%) работника тяжело травмировано.

В настоящее время из 139 несчастных случаев с тяжелым исходом расследование завершено по 118 случаям.

Анализ завершенных специальных расследований несчастных случаев на производстве показал, что основными причинами несчастных случаев с тяжелыми последствиями в организациях г. Минска в 2019 году явились:

- невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда (37 % от общего количества несчастных случаев с тяжелыми последствиями);
- личная неосторожность потерпевших (27 %);
- грубое нарушение потерпевшим требований инструкции по охране труда (18%);

- нарушение потерпевшим трудовой дисциплины, требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных актов по охране труда (5%)
 - неприменение работником СИЗ (3%);
 - нарушение правил дорожного движения (3%)
 - нарушение другим работником требований инструкции по охране труда (2%).

Большинство из выявляемых нарушений требований охраны труда свидетельствует о необходимости ужесточить контроль за выполнением руководителями и специалистами должностных обязанностей по охране труда, организацией и проведением работ повышенной опасности, а со стороны работающих – за соблюдением ими требований норм, правил, инструкций по охране труда, трудовой и производственной дисциплины.

Вместе с тем, рост уровня травматизма в отдельных отраслях и повторяющиеся причины несчастных случаев показывают, что нанимателями и профсоюзовыми комитетами организаций принимаются недостаточные меры по удовлетворению законных прав трудящихся на здоровые и безопасные условия труда.

Главный технический инспектор
Минского городского объединения
организаций профсоюзов



М.Л. Селезнёва